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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 023/2025 - 27/05/2025 
 

   
Aos vinte e sete dias de maio de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 

Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara de 

Vereadores de Arroio doa Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, a todos 

presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio Ratense. Agradeceu 

a visita do funcionário da Antiga Cara Limpa que hoje é DESPERTAR, Ex-Vereador de Osório 

Pablo, agradeceu também a presença do Representante dos Bombeiros e os Representantes do 

PL, a Assistente Social, a filha da Simone e o Representante do Partido PP Getúlio.        

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA: CONVITE CONSELHO PENITENCIÁRIO DO RS 

(Capacitação para Conselheiros dos Conselhos da Comunidade da 9º Região Penitenciária) 

OFÍCIO Nº 010/2025 CMAS (Assunto: Encaminhamento do Relatório Mensal de Atendimento do 

Mês 04/2025) OFÍCIO Nº 107/2025 COORDENADOR DE DESPORTO (Convite Abertura 28º 

JEARS - Jogos Estudantis de Arroio dos Ratos) OFÍCIO Nº 011/2025 SECRETARIA DO MEIO 

AMBIENTE (Resposta ao Ofício Nº 067/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 207/2025 – PREFEITO 

MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informações Nº 072/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 

208/2025 – PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de Informações Nº 080/2025) 

OFÍCIO GABINETE Nº 209/2025 – PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de 

Informações Nº 079/2025) OFÍCIO GABINETE Nº 215/2025 – PREFEITO MUNICIPAL 

(Resposta a Requerimento de Informações Nº 073/2025) - INDICAÇÃO Nº 199/2025 Vereador 

José Hélio Rodrigues Cifuentes requer que a Secretaria de Obras providencie o patrolamento e 

colocação de material em toda a extensão do Acesso Aranizo Nunes da Silva. A Vereadora Rittieli 

contribuiu com a indicação salientando que também fez uma indicação da mesma Rua e que em 

breve irá ser solucionado. O Vereador Marco Antônio contribuiu com a indicação e parabenizou. 

INDICAÇÃO Nº 200/2025 Vereador Felipe Vieira requer através da Coordenadoria Municipal de 

Desporto, acrescente modalidades paradesportivas nos Jogos Estudantis de Arroio dos Ratos – 

JEARS, permitindo que alunos atletas com deficiência da APAE e das escolas Municipais possam 

participar dos jogos.  O Vereador José Hélio contribuiu com a indicação. INDICAÇÃO Nº 

201/2025 Vereador Marco Antônio Corre Monteiro requer que da Secretaria de Obras a limpeza 

do bueiro na Rua Ricardo Machado de Souza. A Vereadora Rittieli contribuiu que fez uma 

indicação no dia 12 de maio e não foi solucionada ainda. INDICAÇÃO Nº 202/2025 Vereador 

Felipe Vieira requer que a Secretaria de Obras e a Coordenadoria Municipal de Desporto 

providencie a fixação de forma segura e permanente das goleiras nas quadras, praças e escolas 
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do Município, evitando o tombamento e acidentes com os usuários destes espaços de lazer e 

prática de esportes. A Presidente Neida Puten contribuiu com a indicação, dando a sugestão que 

cada Diretora da sua respectiva Escola analise se é preciso fixar a goleira. INDICAÇÃO Nº 

203/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva requer que seja regularizada rampa de lavagem dos 

veículos da Secretaria de Obras. O Vereador Eduardo Lopes Ávila contribuiu com a indicação. O 

Vereador Felipe Vieira contribuiu com a indicação. A Presidente Neida Puten contribuiu com a 

indicação. INDICAÇÃO Nº 205/2025 Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer da 

Secretaria de Obras arrume a entrada da Escola Municipal de Educação Infantil Thereza Vieira 

Franceschi. A Vereadora Rittieli contribuiu com a indicação e salientou que fez no início de janeiro 

e em conversa com o Secretário Elerias em breve será solucionado. REQUERIMENTO DE 

INFORMAÇÃO Nº 088/2025 Vereadora Angelita Martins requer que o Poder Executivo Municipal 

encaminhe as informações sobre a situação da Empresa Djan Camargo da Silva, quanto aos 

pagamentos realizados e eventuais valores pendentes por parte da Prefeitura. Colocado em 

votação no plenário, aprovado por 8 x 0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO ORAL Vereador 

Marco Antônio Correa Monteiro requer informações sobre quantos estagiários tem no Município 

e qual valor eles recebem mensal. REQUERIMENTO DE INFORAMAÇÃO ORAL Vereador 

Marco Antônio Correa Monteiro requer informações sobre a indicação que já foi feita e não foi 

solucionado ainda, qual a possibilidade de providenciar uma parada de ônibus fechada na Rua 

Germano Câmara (Atafona)? Colocado em votação os Requerimentos de Informações, 

aprovados por 8 x 0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO ORAL Vereador Felipe Vieira requer 

que o Executivo informe qual foi o custo/despesas que o Município teve com a 

limpeza/higienização dos veículos oficias com empresas privadas nos últimos 6 meses. Colocado 

em votação, foi aprovado por 8 x 0. ANTEPROJETO DE LEI Nº 024/2025 Vereador José Hélio 

Rodrigues Cifuentes (INCLUI O PROGRAMA MUNICIPAL REMÉDIO EM CASA NO MUNICÍPIO 

DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS) Foi procedida a leitura do 

Anteprojeto de Lei Nº 024/2025 de autoria do Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes, foi  

colocado em discussão, tendo esse Vereador  se pronunciado, assim recebeu o apoio na fala 

dos Vereadores Ricardo Pires, Vereadora Rittieli Souza, não havendo mais manifestações foi 

colocado em votação o Anteprojeto de Lei Nº 024/2025, aprovado por 8 x 0. ANTEPROJETO DE 

LEI Nº 025/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva (DISPÕE SOBRE A REGULARIZAÇÃO DA 

ÁREA MUNICIPAL DESTINADA Á DSPOSIÇÃO DE RESÍDUOS DE CONSTRUÇÃO CIVIL 

ENTULHOS E PODAS NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS) Foi procedida a leitura do Anteprojeto de Lei Nº 025/202 de autoria da 

Vereadora Rittieli Souza Silva, foi colocado em discussão, tendo essa Vereadora se pronunciado,  

assim recebeu o apoio na fala do Vereador Felipe Vieira, não havendo mais manifestações, foi  

colocado em votação o Anteprojeto de lei Nº 025/2025, aprovado por 8 x 0. ANTEPROJETO DE 

LEI Nº 027/2025 Vereadora Angelita Martins (INSTITUI O PROGRAMA ‘SAÚDE MENTAL NA 

ESCOLA’ NAS INSTITUIÇÕES DE ENSINO DA REDE PÚBLICA MUNICIPAL DE ARROIO DOS 

RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS) Foi procedida a leitura do Anteprojeto de Lei Nº 

027/2025, de autoria da Vereadora angelita Martins, foi colocado em discussão, tendo essa 

Vereadora se pronunciado, assim recebeu o apoio na fala dos Vereadores Felipe Vieira,  

Vereadora Rittieli Souza,  Vereador José Hélio Cifuentes e da Presidente Neida Puten,  não 

havendo mais manifestações, foi colocado em votação o Anteprojeto de Lei Nº 027/2025, 

aprovado por 8 x 0. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Edital de Retificação – Presidente 

Legislativo Neida Puten Oliveira de Lima, a Vereadora Rittieli Souza contribuiu no Edital de 

Retificação. TRIBUNA POPULAR nada consta GRANDE EXPEDIENTE: Primeiro inscrito 

Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala 
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retomando um assunto que já foi falado a uns 2 ou 3 meses atrás, sobre as placas de trânsito e 

as lombadas sem identificação, pois os moradores daqui de Arroio dos Ratos sabem e conhecem 

os lugares que tem lombadas, mas tem motoristas que circulam pela nossa cidade que não 

sabem, não conhecem, então solicitou a pintura das lombadas e a colocação de placas de 

trânsito aonde ainda não tem. Em especial pediu que fosse visto em relação ao assunto do Couto 

de Magalhães, que foi pintada toda a extensão do meio fio de amarelo, a Presidente Neida Puten 

colaborou informando que já tinha sido providenciado a mudança da pintura do meio fio para que 

fosse pintado somente a parte do ônibus escolar a  pedido do Prefeito Renato Feiten O Vereador 

José Hélio informou que não tinha passado mais no local por isso não sabia dessa informação, 

mas que na próxima sessão vai trazer as informações corretas da sua parte, finalizou dizendo 

que sai muito mais barato a colocação da placa que não está no local correto, do que um conserto 

de um veículo se caso aconteça alguma coisa. Segundo inscrito Vereador Felipe Vieira, 

cumprimentou a todos os presentes, fez uma saudação especial ao companheiro do Partido PDT, 

Pablo Fernandes, Coordenador do espaço terapêutico DESPERTAR, antigo CRED CARA 

LIMPA. Falou do movimento que teve nas margens da Br 290, na entrada da nossa cidade, onde 

a grande maioria dos Vereadores se fizeram presentes juntamente com os servidores da Casa, 

em apoio os aos agricultores da região, com o Projeto PL320/2025 da Securitização, os 

agricultores estão sofrendo desde de 2021 com as estiagens e enchentes, tendo prejuízos 

financeiros nas suas colheitas e plantio, conforme a fala do Prefeito temos uma perda na 

arrecadação municipal de RS 5 Milhões. Sugeriu em conversar com os Senadores, Deputados 

Federais e Deputados Estaduais para uma mobilização política necessária, para conseguir um 

prazo maior, uma condição especial para pagamento de suas dívidas, caso não aconteça, eles 

não vão conseguir plantar, assim faltando no mercado e consequentemente não tendo o que 

comer, então vamos fazer a mobilização política necessária pela aprovação do PL320, porque o 

Agro é o que move a economia do nosso Estado e é muito importante para o nosso Município. 

Falou também sobre a Rua José dos Santos, que está muito perigosa e o ônibus escolar não 

está conseguindo transitar nela, pediu então que quando melhorar o tempo que priorize essa 

rua, pois a rua é muito importante tanto como as outras, mas é uma via de acesso e as crianças 

não estão conseguindo ir para a Escola. Parabenizou o trabalho da Secretaria de Obras, mas 

pediu encarecidamente que essa rua seja priorizada assim que melhorar o tempo, e também a 

parada de ônibus. O Vereador Marco Antônio contribuiu e pediu providências. O Vereador Felipe 

agradeceu a atenção de todos. Terceira inscrita Vereadora Rittieli Souza Silva, cumprimentou a 

todos os presentes, iniciou sua fala esclarecendo ao Presidente do Clube Estrela, que esteve no 

local das instalações do Clube a nível de fiscalização, onde ele mencionou que a Vereadora 

Rittieli e o Vereador Ricardo poderiam ter avisado ele antes de ir, a Vereadora concluiu que não 

deveriam ter avisado e nem vão avisar, pois não foram fazer uma visita e sim fazer o papel de 

um Vereador que é fiscalizar a aplicação de uma Emenda que foi destinada aquele local. Concluiu 

que vão ir até o local quantas vezes for necessário ou até todas as dúvidas forem sanadas, pois 

é preciso fazer a fiscalização e é um local público. As câmeras vão vê-los lá muitas e muitas 

vezes, pois tem muitas coisas que não estão claras ainda. Agradeceu a Secretaria de Obras pela 

limpeza no Bairro Atafona, na Rua Pedro Rodrigues da Silva com a Rua Sete de Setembro que 

tinha um local com bastante mato, e pediu que quando fosse possível fazer uma revitalização 

desse local com bancos, fazer uma pracinha para os moradores. Se juntou com demanda do 

Vereador Felipe Vieira da rua José dos Santos, também foi procurada pelos moradores, mas em 

conversa com o Coordenador lhe foi passado que vai ser solucionado em breve. Pediu uma certa 

atenção do Prefeito Renato e dos colegas Vereadores sobre a Empresa Reciclando, Empresa 

responsável pela contratação dos ‘Verdinhos’ como chamamos, que limpam as Ruas, pois está 
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complicado o pagamento dos salários e o Vale Alimentação, pois não está sendo como foi 

acertado no dia que foram contratados, essa empresa está a mais de um  ano no  nosso 

Município e pelo o que soube nem um mês foi pago no dia correto, já é um valor que não é alto, 

mas eles precisam pois esse valor é para a alimentação, para pagar uma água, uma luz e não 

para passeio. Sugeriu em fazer uma reunião com fiscalizador do contrato e tomar a parte da 

situação, pois é muito desgastante, muitas vezes nem a comida na marmita eles conseguem 

levar, então cumpram o que foi acordado. Quarta inscrita Vereadora Neida Puten Oliveira de 

Lima, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala comunicando os eventos que 

ocorreram nessa Casa Legislativa essa semana, dia 22 de maio teve a reunião movida pela 

ACISAR/CDL juntamente com a Brigada Militar, infelizmente não compareceram muitos 

empresários, mas pediu o apoio aos nossos empresários para esse Projeto do Estado do Rio 

Grande do Sul, Projeto PISEG, que beneficia a Brigada Militar e a Segurança do nosso Município, 

projeto que o Estado liberou de 5% de arrecadação de todo o nosso município, cada empresário 

tem a liberdade de  administrar os 5 % da sua arrecadação todo final do mês quando o contador 

fizer a guia de arrecadação de ICMS recolhe para o Estado em uma conta única, e assim o 

estado liberou que cada município vai ter uma conta que ficará como fundo, assim podendo 

adquirir viaturas, armas, coletes, munições e até mesmo uma Sede própria, e não precisa ser 

somente empresas de Arroio dos Ratos, empresas grandes de outros municípios podem escolher 

um mês e fazer a doação para Arroio dos Ratos. Falou também sobre as fraldas geriátricas, 

temos três farmácias populares que já estão fornecendo as fraldas geriátricas, a Vide Bulla, a 

Agafarma e a Maxxi Econômica, basta ter o cadastro, ter a receita atualizada e conter o tamanho 

certo da fralda, assim a pessoa vai poder tirar 5 pacotes de 15 em 15 dias. A Presidente pediu 

que seja mais divulgado, pois é muito importante que a população fique sabendo. A Vereadora 

Angelita Martins contribuiu informando que muitas vezes o Estado não manda ou atrasa muito o 

envio para a Farmácia do SUS, e as pessoas não tem condições de comprar. A Presidente Neida 

Puten falou também da visita que ela e o Corpo Jurídico da Câmara de Vereadores estiveram na 

Rádio para esclarecer a comunidade em relação a empresa que prestou o serviço de limpeza na 

nova Sede da Casa Legislativa, falou que espera que tenha conseguido esclarecer embora 

algumas pessoas ainda continuam sem entender e continuam achando errado gastar o dinheiro 

com a limpeza, mas deixou claro que esse dinheiro não poderia ser usado em outras coisas com 

foi criticado na live, que poderíamos investir em ruas mas não, não teria como, esse dinheiro não 

poderia ser direcionado ao Executivo, pois seria apontada, tínhamos esse valor pois 

economizamos, recebemos o duodécimo do Executivo e precisamos administrar. Quinto inscrito 

Vereador Eduardo Lopes Ávila, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala 

homenageando o José Giovani Rodrigues de Souza antigo Corregedor Geral da PEAR, pediu 

uma Moção de Reconhecimento pelo excelente trabalho executado e dos trabalhos realizados 

enquanto era Corregedor Geral  da PEAR. Falou também do descaso do Governo Federal em 

relação ao Estado do rio Grande do Sul, falou da de quando a enchente restava no auge, a verba 

pra cá nada veio, e quando veio foi com o intuito de usar como passaporte para a reeleição. 

Então pede apoio da população á Securitização, para prorrogação do tempo de pagamento, 

pediu fortalecimento e apoio aos agricultores da nossa região. O Vereador Felipe Vieira contribuiu 

com o Vereador Eduardo. O Vereador Eduardo Lopes Ávila falou que está moando em 

encruzilhada do Sul, frequenta Câmara de Vereadores de lá e que lá eles também pegaram a 

Prefeitura falida, finalizou sua fala dizendo para o Prefeito Renato Feiten que vale muito a pena 

tomar um café com o Prefeito de Encruzilhada do Sul, Benito Paschoal. COMUNICAÇÕES: Em 

questão de Ordem a Vereadora Rittieli Souza Silva esclareceu que quando se referiu a Empresa 

Reciclando, a Prefeitura só pode realizar o repasse para a Empresa pagar os funcionários após 
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a mesma entregar para o setor responsável a documentação do mês, então não é a Prefeitura 

que atrasa os pagamentos e sim a Empresa que demora na entrega da documentação da 

Empresa, para sim a Prefeitura fazer o repasse. Conclui que a Empresa precisa ter uma 

organização interna, para que isso se normalize e não prejudique quem mais precisa. ORDEM 

DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI Nº 045/2025 foi procedida a leitura, 

colocado em discussão, O Vereador Ricardo Pires pediu que fosse discutido com o Executivo 

para rever alguns pontos, pois geralmente os pedágios feitos são da população que de uma 

forma ou de outra necessitam de ajuda. A Presidente Neida Puten contribuiu, dizendo que chegou 

muitas reclamações em relação aos pedágios, os Bombeiros, as ONGs sim podem fazer os 

pedágios, pois ajudam a população de alguma forma e prestam contas com a Prefeitura sobre o 

que foi arrecadado, e que não estão proibindo os pedágios para que os Munícipes possam fazer, 

mas que sim, precisam de uma autorização perante a Prefeitura para que isso possa vir 

acontecer de forma correta. O Vereador Tiago Ramos contribuiu em relação as multas para que 

sejam revistas. O Vereador Ricardo Pires finalizou dizendo que poderia ter uma comissão que 

avaliasse e retirasse a parte de inscrição do conselho. O Vereador Eduardo Lopes Ávila solicitou 

que fosse retirado as multas para todos os atos beneficentes é a favor de toda a educação e 

regulamentação dos atos, mas que tirem as multas sendo os pedágios beneficentes, pois não 

aprova ter multas a esses atos. O Vereador Felipe Vieira contribuiu que é a favor da 

regulamentação, mas que essa não seja tão restritiva, e que diminua os valores das multas. Não 

havendo mais discussões, foi encaminhado a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI 

Nº 046/2025 Foi procedida a leitura, colocado em discussão, não havendo manifestações foi 

encaminhado a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: Projeto de 

Lei Legislativo Nº 040/2025, foi colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei Nº 040/2025, 

aprovado por 8 x 0, foi colocado em votação o Projeto de Lei Nº 040/2025 com o seu Parecer, 

aprovado por 8 x 0. Projeto de Lei Legislativo Nº 041/2025, foi colocado em votação o Parecer 

do Projeto de Lei Nº 041/2025, aprovado por 8 x 0, colocado em votação o Projeto de Lei Nº 

041/2025 com o seu Parecer, aprovado por 8 x 0. O Vereador Felipe Vieira contribuiu ao Projeto. 

Projeto de Lei Legislativo Nº 042/2025, colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei Nº 

042/2025, aprovado por 8 x 0, colocado em votação o Projeto de Lei Legislativo Nº 042/2025 

com o seu Parecer, foi aprovado por 8 x 0. A Presidente Neida Puten contribuiu ao Projeto, o 

Vereador Eduardo Lopes Ávila contribuiu ao Projeto. ATA Nº 022/2025 aprovada por 8 x 0. 

PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Eduardo Lopes Ávila, Felipe Athanázio Vieira, José Hélio 

Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo 

Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente 

sessão ordinária convocando a todos os Vereadores para a próxima sessão ordinária, no dia 3 

de junho de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos 

vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 

www.facebook.com/camaraarroiodosratos.    

           

           1 - ANGELITA MARTINS -  

           2 - EDUARDO LOPES ÁVILA -  

           3 - FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           4 - JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -   
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           5 - MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO - 

           6 - NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA - 

           7 - RICARDO PIRES -  

           8 - RITTIELI SOUZA SILVA -   

           9 - TIAGO RAMOS DE SOUZA -  


